

暑期消费

# 研学游市场趋于理性

本报记者 张雪

研学旅行集合了旅游属性与教育功能,它的目的和价值在于弥补课堂教育的不足,让孩子们在课外享受旅行时光的同时,获得学习体验、培养实践能力、激发探索欲望、提升综合素质。

正值暑期,研学旅行迎来高峰。山东曲阜三孔景区挤满了研学团队,烈日阻挡不了孩子们求知热情的热情,来自北京市石景山区的许崇乐正在体验孔府皮影戏,他说父母第一次给他报名研学团,鼓励他“读万卷书行万里路”。曲阜文化和旅游局市场推广科科长陈曙剑介绍,这两年研学旅行特别受欢迎,今年上半年曲阜共接待青少年研学136.7万人次,同比增长24.3%。

不止曲阜,去年以来,我国旅游市场强劲复苏,研学旅行成为市场热点。不过,研学旅行的蓬勃发展,也伴随着一些市场乱象,引发社会关注。南京传媒学院副教授陈琳琳长期关注研学旅行,她表示,研学旅行的规范、有序和高质量发展,有赖于回归其本来目的与价值,亟需加强行业引导与监管,多方努力、多策并举。

## 优质产品供不应求

暑期是研学旅行旺季。携程旅行网数据显示,暑期亲子研学类产品相关订单同比增长七成,价格与去年基本持平。北京、上海、四川、内蒙古、宁夏、贵州、云南、新疆等成为国内热门游学目的地,英国、美国等海外长线游学路线,新加坡、泰国等短线游学路线也很受欢迎。途牛旅游网从艺术、历史、文学、自然、探索多角度推出了沉浸式体验类的研学游产品,出境研学游方面则包括以寓教于乐、双语教学、沉浸式感受国际课堂为主的游学团,和以博物馆深度讲解为主的定制研学团。

6人游定制旅行创始人兼CEO贾建强表示,现在的家长越来越希望通过旅行的方式,让孩子们去认识世界、拓宽视野、增长见识。“今年暑假,国内外游学产品占比达80%。这类产品在保留原有景观、美食体验、文化探索的同时,还规划了名校访问、博物馆精讲、当地人体验等活动,让书本上的知识‘活’起来。”

研学旅行是各地争抢的市场。今年暑期,北京市文旅局推出“缅怀致敬红色游”“炫酷工业科技游”“长城古迹探寻游”等8大系列主题活动,并推荐20个“暑期必逛特色博物馆”和暑期博物馆10大特展。江苏发出“夏天的邀约”,10条文博场馆研学精品线路串联起各级各类大中小型博物馆。广西推出14条研学游路线,其中北海路线将带领孩子们游览北海银滩景区、涠洲岛、合浦汉墓博物馆,对海洋文化和当地人文开展深度探索。

陈琳琳表示,随着去年旅游市场整体复苏,研学旅行呈现高速反弹的势头,“去年研学旅行产品的价格偏高,今年市场更加理性,优质研学旅行产品依旧供不应求。研学旅行的目的地更加多元化,主题也更加丰富,文化、科技、环保类的都很受欢迎,个性化定制



左图 在安徽省科技馆,小朋友观察海水淡化科学实验。  
新华社记者 傅天摄

下图 在位于安徽泾县丁家桥镇的宣纸产业园,参加研学游的小朋友体验宣纸制作。  
丁少林摄(新华社发)



类的产品也越来越多”。

## 红火同时仍存乱象

研学旅行集合了旅游属性与教育功能,它的目的和价值在于弥补课堂教育的不足,让孩子们在课外享受旅行时光的同时,获得学习体验、培养实践能力、激发探索欲望、提升综合素质。

在陈琳琳看来,研学旅行市场的火热是政策引导、市场需求和行业发展多方共同推动的结果。

——从政策层面看,近年来,研学旅行被纳入中小学素质教育课程体系,学校将研学旅行纳入教学计划,文化和旅游、教育等部门相继发布研学旅行目的地和示范基地名单,各地也纷纷出台政策扶持研学旅行。

——从需求层面看,越来越多的家长期待通过研学旅行等新的教育手段培养和提高自己的综合能力,达到寓教于乐的效果。此外,适龄学生人口数量的增长也带动研学旅行需求快速上升。

——从行业层面看,研学旅行作为教育旅游融合的新业态,为相关经营主体开拓了新的增长领域。同时,研学旅行依托地方特色文化资源开发特色产品,可带动相关地区旅游业的发展,推动地方经济增长。

统计显示,我国研学旅行的从业机构已经超过3万家,目前市场上的研学旅行产品更是琳琅满目,参团时间从半天到10多天不等;目的地选择上,有的聚焦本地和周边,有的直奔海外;有孩子单独参加的“单飞团”,也有需要家长陪同的“亲子团”;研学主题更是五花八门,热门的包括博物馆精讲、大自

然探索等。根据不同配置,研学旅行的价格低则几百元,高则数万元。家住北京市丰台区的王琳正在给孩子选择研学旅行产品。“作为家长,我最关心孩子能不能通过研学有所收获,以及孩子出行的生活、安全问题。在比较产品过程中,我发现各家的课程设计、师资资质、带队水平等真实情况难以甄别,有点像‘开盲盒’,一不小心就可能‘踩雷’。”王琳的担心并非多余,市场热闹之下确实伴随一些乱象。“研学行程设计不合理,孩子被动成为特种兵”“名校深度游变成校门口合影”……种种问题不禁让家长对“寓教于游”的效果产生怀疑。

## 提高门槛加强监管

“据预测,我国中小学生研学旅行的市场规模可达千亿元,市场潜力巨大,但目前状况的确是行业质量参差不齐。”陈琳琳分析,背后的原因首先在于研学旅行行业准入门槛相对较低。旅行社、教育机构、培训机构、互联网企业等相关主体纷纷涉足研学旅行市场,虽然推动了行业发展持续升温,但进入者本身良莠不齐,且监管不到位、主管部门不明确、行业欠缺法律法规约束,也没有统一的服务标准等,导致产品和服务质量缺乏规范。

陈曙剑也表示,原国家旅游局出台的《研学旅行服务规范》虽然明确了研学旅行活动的主办方、承办方、供应方等概念,但没有操作层

面的市场准入办法。实践中登记注册从事研学旅行的机构并未按主办方、承办方、供应方进行划分。此外,目前国家级、省级、市级文件对研学旅行涉及的部门职责规定较为宏观,并未对具体操作层面的部门分工进行明确。

陈琳琳建议,要在明确研学旅行行业主管部门的基础上,加强行业监督引导。“首先,研学旅行涉及多个行业和部门,要在文化和旅游、教育、交通、司法等部门之间建立起良好的沟通协作机制,加强对研学旅行的综合管理。其次,要完善监管制度,制定全国统一的研学旅行管理办法,明确监管部门的职责,加强对研学旅行机构产品和服务等的监督检查。此外,应建立第三方评价体系,不定期对研学机构、研学产品作出相对客观的评价,为消费者决策提供依据。”

陈琳琳认为,从行业长远发展看,人才供给严重不足的问题也必须引起高度重视。“研学旅行对导师的专业要求较高,但目前优秀导师供不应求,导师专业能力参差不齐,难以满足日益增长的需求。应抓紧建立健全人才机制,在平台建立人才培养和专家评价双机制,开展从业人员培训和考核,组建专家团队对机构及人员进行评估,进一步推动人才专业化。”

# 多元“夜”态燃动夏日

本报记者 宋美倩

高温天气挡不住人们的夜间消费热情。古镇啤酒节激情四射,四方美食香气扑鼻,城市微度假中心的文创集市内精彩纷呈……河北省石家庄市通过不断引进新业态、新玩法,让夜市热起来、消费旺起来,为游客带来全新沉浸式体验。

夜幕降临,石家庄栾城区古栾水镇的游客围坐在湖畔,感受“啤酒节”的激情和欢快。随着一阵摩托艇的轰鸣声,湖中两道巨型水柱直冲云霄,一场炫酷的“飞天秀”引爆全场。

这里是2024石家庄国际啤酒节主会场,除了来自不同国家和地区的知名啤酒品牌外,湖上飞天秀、幻影灯光秀、摇滚电音表演等节目更引人注目。“这是我第二次来啤酒节,今年活动比去年更精彩,啤酒品牌也更多了。”来自太原的游客刘思栋说。

近年来,石家庄市持续打造“国际啤酒节”名片,将其作为城市夜经济建设的重要组成部分。今年的啤酒节活

动将持续至9月底,除了设在古栾水镇的主会场外,还开设17家分会场,营造多点位联动的浓厚氛围。

“本届啤酒节将通过‘啤酒+足球’‘啤酒+美食’‘啤酒+音乐’等多种形式,打造更多消费新场景,满足市民和游客消暑娱乐需求,进一步激发城市消费新活力。”石家庄市商务局副局长杜铁行说。

热闹的啤酒节点燃了夏日激情,漫步于灯火绚丽的城市微度假中心,则可以让人安静地体验石家庄的人文魅力。走进位于石家庄市市长安区的石家庄城市微度假中心,古老质朴的红砖墙凸显工业遗址印记,萌趣十足的雕像与色彩明亮的装饰,带来颇具现代感的视觉体验。

“妈妈,我想自己做一把漆扇。”在一家文创摊位前,一个小女孩被漂亮的漆扇吸引,忍不住动手体验一番。在清水盆中滴入松节油,漂浮在水面上的色彩纹路随之千变万化;

日前,天津市宁河区与中国老龄协会签署《共建智慧健康养老综合试点城市合作框架协议》《关于合作共建康居一体化试点项目战略合作协议》,将发挥天津宁河区生态资源、农业资源优势,发力“银发经济”,打造辐射京津冀的养老产业新名片。

银发经济是朝阳产业。复旦大学老龄研究院《中国银发经济发展研究报告》显示,2035年银发经济规模将达到19万亿元,占全国总消费的28%,占GDP的9.6%,市场潜力巨大。老年群体有大量产品需求和服务需求,将创造更多就业岗位,激活新消费市场是拉动经济增长的新引擎。联合国相关数据预测,2035年中国老年人口将超过4亿人,庞大的人口规模正催生广阔市场空间。

2021年,十三届全国人大四次会议通过了《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》,其中提出“发展银发经济,开发适老化技术和产品,培育智慧养老等新业态”。今年初,国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》,聚焦四个方面推出26项举措。

发展银发经济要满足老年群体需求,适应他们的消费习惯和消费特点。老年群体经济来源稳定、消费理性谨慎、注重商品和服务的“性价比”,对于养老社区,他们不仅要求住宿等硬件设施过硬,更注重健康保障、家庭社交等软环境。如居住地环境要绿色生态、餐饮食谱要养生健康、医疗保健服务更加专业细致等;同时,老年人也更愿意为家庭社交买单,愿意与家人朋友一起聚餐、旅游等。因此,要进一步提升银发消费软环境,适应老年群体需求。

老年群体注重养生保健,喜欢配套生态花园、休闲景观等绿色元素的宜居社区。同时,他们还希望增加社交与互动功能,如设立访问生活区,鼓励亲友定期居住共同生活,满足多种类型的心理需求。同时,社区还要能满足老年群体医疗服务、健康管理、康复护理等消费需求,并对接社保、医疗保险手续,为跨区域养老做好准备。此外,老年人喜欢的文化娱乐也不可忽视,如图书馆、艺术表演场所、健身活动场所等,这些配套设施能够进一步丰富老年人的文化生活。

随着人工智能、可穿戴技术大量应用,将会有更多新技术新产品可用于服务老年群体,如智能家居、在线购物服务平台、智能交通出行、养老机器人等。未来,云计算和物联网技术也将进一步提升养老服务的互联互通和实时监控,提升服务的信息化水平和响应速度。



青岛钱粮堡图书馆的印象国风艺术馆工作人员在指导小朋友拓印。  
新华社记者 李常恒摄

## 进一步市场瞭望

商瑞



夜幕降临的河北石家庄湾里庙步行街,游人渐渐多起来。  
梁子栋摄(中经视觉)